# 西固区零工市场启动运营 灵活就业人员歇脚求职两不误

社区治理



零工市场启动运营。 奔流新闻·兰州晨报通讯员 郭炯 摄

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者 玄丝雨)以往奔波于大街小巷、寒冬酷 暑时节蹲在路边等活儿的零工人员, 有了专属的求职平台和歇脚地。4月 26日,兰州市西固区零工市场正式启 动运营,为用工企业和零工群体搭建

西固区零工市场位于西固区生产街 (原西固劳务市场),2023年12月开工 建设,占地面积约500平方米,采取政府 主办、市场化运营方式运行。零工市场 的建成,不但推进了西固区就业服务提 档升级,更是提升人力资源管理效能的 一次创新,也是优化营商环境、促进零工 经济发展的重要举措。

"有了零工市场,想找一份门槛低、 时间又灵活的工作,方便多了。"当天,前 来求职的李龙(化名)专注地了解每一条 求职信息。"工作累了,可以来这里歇歇 脚、喝口水、看看书,沙发和椅子都很舒 服,还有充电器、工具箱、雨伞供大家免 费使用,很贴心。"李燕(化名)一边参观, 一边感慨地说。

进门有落脚、洽谈有服务、打工有保 西固区零工市场设置了"五区三 室",即信息发布区、求职及用工登记区、 洽谈对接区、招聘活动区、零工休息区5 个功能区,以及1个"直播带岗"工作室、 1个培训室和1个调解室,全方位免费提 供就业招聘、创业指导、劳动权益保障等 "链条式"服务,不断满足广大零工群体 和用工企业多样化服务需求,让灵活就 业人员能够"进得来、留得下、有活干、能 挣钱",让更多用工企业能够"招到人、招 对人、留住人、创效益"

"小零工"关系着"大民生"。今年, 西固区还将统筹建设5家"零工驿站", 通过发布各地公共就业服务机构招聘、 见习、培训等服务信息,实现零工市场和 各零工驿站之间岗位、资讯、直播和服务 的实时共享,全方位为灵活就业人员和 用工主体提供便捷服务。

### 焦家湾东社区 "心理茶馆"为民提供贴心服务

"楼上漏水,我家房顶被水泡了……""婆媳矛盾影响了我的家庭稳定, 我该怎么办?""孩子性格叛逆,作为家长该如何应对?"随着人们的生活节 奏不断加快,关注居民心理健康,及时疏导居民情绪,缓解心理压力,提升 辖区居民心理健康程度,对于促进社区和谐稳定具有重要意义。

去年3月,兰州市城关区焦家湾东社区依托社区花开心理工作室,在 党群服务中心里成立"焦东心理茶馆",配备4名专业心理咨询师和21名 志愿者,为辖区居民提供心理疏导、矛盾调解、社会救助等志愿服务。

#### 特色心理课堂关注少年儿童心理健康

"怎样才能培养出心灵富足、健康 幸福的孩子?"在专为学龄前家长开设 的公益讲堂上,心理茶馆心理咨询师龙 虹老师率先抛出问题,引导家长们进行 育儿方面的有益思考,指导家长们学会 对孩子的爱与接纳、暖心陪伴、真诚倾 听与沟通。课后,家长们用手中的画笔 画下孩子的画像,写下自家"心理营养 分析报告"

"一分钟可以做什么?可以唱一 首歌吗? 可以打篮球吗? 足够写30个 字吗?如果答案是肯定的,你能做到 吗?"近日,焦家湾东社区"心理茶馆"为 拱星墩小学六年级的孩子们开展了 场心理讲座。在讲座中,龙虹老师通过 一连串看似普通的问题以及两个课堂 小实验,让同学们懂得了如何合理地分 配时间,以最少的时间,高效率地完成

焦家湾东社区"社工委"今后还将 继续依托小区党员阵地开展特色未成 年人活动,联合辖区学校推广特色心理 健康活动,为孩子们健康成长打下良好 的基础。

### 倾听居民烦心事 打开心结解决邻里纠纷

"楼上装修把我家的房顶泡了,多 次和楼上沟诵无果, 希望社区协调解 决。"近日,家住焦家湾东社区日杂家属 院的居民杨女士来到社区反映问题寻 求帮助。楼院长随即跟杨女士到其家 中查看,发现房顶确实有漏水情况后, 及时联系楼上居住的孙先生。孙先生 认为杨女士家屋顶泡水与自家无关,双 方多次为此发生争执。为了妥善解决 纠纷,楼院长及工作人员将双方当事人 约到"焦东心理茶馆"进行调解。工作 人员为每人泡上一杯茶,安抚双方情 绪,接着让双方当事人充分发表自己的 看法和诉求,社区工作人员在耐心倾听 各方意见、民主协商的基础上,采取查 摆事实、释法明理等措施进行调解,最 终成功化解了矛盾纠纷。

"这样的日子我一天都不想过了, 我想离婚!"近日,辖区居民李女士因婆

媳矛盾深感苦恼,萌生了离婚的想法。 在社区心理茶馆,专业心理咨询师为李 女士制定出详细的心理援助方案,同时 对她的家人开展心理辅导。最终,通过 沙盘治疗、心理绘画、一对一冥想疗愈等 一系列专业心理课程,及时纠正了李女 士和家人的心理偏差,挽救了她的婚姻。

维护辖区居民家庭和谐稳定,也促 进了辖区社会的稳定。截至目前,焦家 湾东社区"心理茶馆"共接待居民来访 186例,其中涉及青少年危机干预6例, 心理疏导74例,社会救助39例,社会 矛盾调节67例,获得了辖区居民的-致认可。今后,焦家湾东社区将充分发 挥"心理茶馆"的平台效应,持续关注辖 区各个年龄阶段的居民心理健康问题, 加强心理健康科普工作,为辖区居民提 供优质的心理健康服务

奔流新闻·兰州晨报记者 李晓刚

## 永登县城关镇北街社区 举办庆"五一"棋牌友谊赛活动



为庆祝"五一"国际劳动节的到来, 丰富辖区户外工作者及居民群众的业 余文化生活,近日,兰州市永登县城关 镇北街社区携手永登县总工会、北街社 区社工室,在北街社区户外劳动者驿站 共同举办以"棋牌会友享生活 党群同 心向未来"为主题的棋牌类竞赛活动。

本次活动设象棋、跳棋、双扣3个比 赛项目,吸引辖区60余名环卫工人、快 递小哥、外卖配送员和交警踊跃参赛。

平时爱打扑克的快递小哥苏福晶说: "今天我特别开心,社区举办的这次活 动不仅让我在繁忙的工作中放松了身 心,还结识了新朋友。

今年以来,永登县城关镇北街社区 工会通过整合资源、规范服务、提升功 能,让小驿站发挥大作用,更好地传递 城市关爱,让户外劳动者的冬天不再寒 文/图 奔流新闻·兰州晨报

记者 张艾萍



### 装修噪声扰民,社区接诉即办

"楼上装修不遵守规定,严重影响 了大家的正常生活休息。"近日,兰州市 城关区渭源路街道定西路社区接到了 辖区山海苑1号楼居民的投诉,表示他 居住的楼栋内有住户装修。按照相关 规定,中午及周六、周日是不能进行装 修的。如果要装修,不能产生噪声,但 这户装修的居民并没有遵守规定,给大 家造成了很大的影响,自己也去协商 过,但一直没有改善。接到投诉后,社 区网格员金富平立即前往小区楼院入 户现场杳看

到达现场后,金富平看到一名施工 人员正在拆除旧地板、柜子等,随即告 知了对方小区文明施工的相关规定和 楼栋居民的诉求。社区工作人员也联 系到该房屋的户主和装修队负责人,从 邻里关系的维护角度出发,进行耐心细 致的劝解。施工负责人承诺:施工期间 会关闭室内门窗,尽量降低噪声施工; 合理安排装修时间,有噪声较大的施工 项目会提前和邻居沟通;尽量使用功率 小的工具,把影响尽量降到最小。户主 也表示会督促施工人员文明施工。

4月24日,定西路社区网格员再次 到施工现场巡查,确保施工方按照规定 施工,用实际行动担起居民的"大小 事",架起为民服务的"连心桥"

奔流新闻·兰州晨报

通讯员 张娴祎 记者 李冰洁